

# 人工智能技术在电力物资采购计划管理系统中的应用

程友平

(福建省亿力信息技术有限公司, 福建 厦门 350001)

**摘要** 人工智能技术的应用与发展,为传统行业带来了前所未有的变革。电力物资采购计划管理系统具有高效、准确、智能的特点,对于保障电力供应、优化资源配置、降低运营成本具有重要意义。本文探讨了人工智能技术在电力物资采购计划管理系统中的具体应用,以期为促进电力行业的物资采购计划管理系统的优化和未来发展提供有益的参考。

**关键词** 电力物资采购计划管理系统; 人工智能技术; 需求预测; 数字化转型

**中图分类号**: F426; TP18

**文献标志码**: A

**文章编号**: 2097-3365(2024)08-0076-03

电力物资采购计划管理涉及多个环节,如需求预测、供应商选择、价格谈判、库存管理等。传统的采购管理方式往往依赖于人工经验和判断,不仅效率低下,而且容易出错。而人工智能技术的应用,可以通过大数据分析、机器学习、自然语言处理等手段,实现对采购过程的智能化管理,提高采购效率和准确性。本研究旨在为电力物资采购领域的相关从业人员和决策者提供对人工智能应用的深入理解,指出其潜在的改变和优势,并对可能面临的挑战进行分析与思考。

## 1 人工智能技术的应用对电力物资采购的影响

### 1.1 提高电力物资采购效率

人工智能技术的应用可以极大地提高电力物资采购的效率。通过数据分析和机器学习算法,人工智能可以对历史采购数据进行深入挖掘,预测未来需求趋势,从而实现智能化的需求预测。这使得采购部门可以更准确地制定采购计划,避免库存积压或供应不足情况的发生。另外,人工智能可以实现智能化的供应商选择,根据历史交易数据、供应商信用等因素进行自动筛选和评估,从而提高选择合作供应商的准确性和效率<sup>[1]</sup>。此外,人工智能还可以帮助优化交易流程,实现自动化交易、合同管理和库存管理,大大简化采购流程,提高采购的执行效率。

### 1.2 降低电力物资采购成本

人工智能技术的应用对电力物资采购成本的降低起到重要作用。通过人工智能的需求预测和供应链优化,企业可以精准地预测未来的需求趋势,从而避免因缺货或者过量采购而导致的额外成本。这种预测准确性不仅有助于合理规划采购计划,还可以降低库存

成本,提高资金利用率。此外,人工智能技术还可以实现成本监控和风险管理,有效地降低企业在采购过程中遇到的经营风险,进一步降低采购成本。通过实时监控成本情况和风险指标,企业可以快速响应问题,并及时调整采购策略,避免损失扩大。

### 1.3 减少电力物资采购错误率

在电力物资采购领域,人工智能技术的应用可以显著减少错误率,提高采购流程的准确性和效率。在传统的采购过程中,由于依赖于人为操作,常常存在大量的人为因素和繁琐的手工操作,容易导致错误的发生。而引入人工智能技术可以有效减少这些错误。人工智能通过自动化处理和智能化决策减少了人为干预的机会,降低了人为错误的发生概率。例如,在需求预测和订单生成过程中,人工智能系统能够根据大数据分析和算法自动完成,减少了人为干预可能导致的错误<sup>[2]</sup>。同时,人工智能在数据处理和信息管理方面也可以提高数据的准确性和可靠性,减少数据处理过程中可能出现的错误。

## 2 电力物资采购计划管理系统面临的挑战

### 2.1 需求预测的不确定性与复杂性

电力物资采购计划的首要任务是准确预测未来的电力物资需求。然而,电力需求受到众多因素的影响,如季节变化、经济发展、政策调整等,这些因素使得需求预测变得极为复杂和不确定。传统的预测方法往往基于历史数据和经验判断,难以准确反映未来市场的变化<sup>[3]</sup>。此外,新兴技术的不断涌现和电力市场的持续创新也给需求预测带来了新的挑战。例如,可再生能源的快速发展使得电力供应结构日趋多元化,电

力物资采购计划需要更加灵活地应对各种可能的变化。

## 2.2 供应商管理的复杂性与风险性

电力物资采购涉及众多供应商，供应商的选择和管理对于确保采购质量、降低成本、保障供应安全具有重要意义。然而，供应商管理面临着诸多复杂性和风险性。一方面，供应商的市场环境日趋复杂，价格波动、质量参差不齐、服务水平不一等问题普遍存在。这就要求电力物资采购计划管理系统具备较高的供应商评估能力，以筛选出优质的供应商。另一方面，供应商之间的合作关系也具有一定的风险性，如供应中断、合同违约等问题可能给电力企业的运营带来严重影响。

## 2.3 信息化建设的滞后性与局限性

电力物资采购计划管理系统的信息化建设水平对于提升管理效率和准确性至关重要。然而，当前许多电力企业在这一领域仍面临诸多挑战，信息化建设的滞后性和局限性尤为突出。在采购计划管理过程中，信息的及时传递和数据的准确一致是确保决策有效性的关键。然而，由于信息系统的不完善，信息传递往往出现延迟或失真，数据不一致的问题也时有发生，这无疑给采购计划的制定和执行带来了极大的困扰<sup>[4]</sup>。此外，随着大数据、云计算等新兴技术的快速发展，传统的信息系统已经难以满足电力物资采购计划管理的需求。由于部分电力企业对新兴技术的认识不足或投入不足，导致信息化建设的步伐滞后，无法充分利用这些先进技术提升采购计划管理的水平。

## 3 人工智能技术在电力物资采购计划管理系统中的具体应用

### 3.1 需求预测与供应链优化

在电力物资采购计划管理系统中，人工智能技术的应用为需求预测与供应链优化提供了强大支持。通过利用历史数据、市场趋势和其他相关因素，人工智能可以实现对未来电力物资需求的精准预测。深度学习、机器学习等技术的运用，使系统能够构建高效的预测模型，准确预测未来某一段时间内各类物资的需求量。这种预测模型为企业提供了有力的规划依据，避免了因缺货或过量采购而导致的成本浪费<sup>[5]</sup>。更进一步，人工智能系统结合供应链信息，能够优化整个供应链的运作，确保电力物资的及时供应，从而提高采购效率。系统可以基于需求预测结果，优化库存管理，减少库存积压和资金占用；同时，通过人工智能技术实现供应链的动态调整，根据实时情况灵活安排物资采购和配送计划，以适应市场需求的变化。这种智能化的供应链优化措施，不仅提升了企业采购运营的效率，还有效降低了物资采购成本，提高了企业的竞争力。

### 3.2 供应商选择与评估

在采购计划管理系统中，人工智能技术的应用为企业的供应商选择与评估提供了全新的智能化解决方案。借助大数据分析和算法，系统能够智能地评估供应商的价格、质量、交货准时率等多维度指标，为企业提供全面且客观的供应商评估结果。基于这些评估数据，系统可以为企业提供供应商排名和推荐，帮助企业快速选择到适合自身需求的最优供应商。通过人工智能技术的智能选择过程，企业能够节省大量时间和人力成本，同时确保所选择的供应商能够兼顾成本和质量，并较好地满足企业的供应需求。此外，系统还可以利用历史数据和实时信息，持续跟踪和评估供应商绩效，及时调整并优化供应商选择策略，从而不断提升采购效率和质量。

### 3.3 成本监控与风险管理

人工智能技术在成本监控与风险管理方面发挥着重要作用。通过实时监控市场价格的变动、供应商的变更以及订单执行情况等信息，系统能够快速识别潜在的成本异常和风险。举例来说，如果某种物资的价格突然上涨，系统会自动发出警报，并提示采购人员及时调整采购策略。这种自动化的警示机制可以帮助企业迅速应对市场波动，降低成本风险。另外，人工智能技术还能够根据历史数据和预测模型进行成本风险的预测和评估。通过分析过往的采购记录、市场趋势以及供应链的稳定性等因素，系统可以预测未来可能出现的成本波动和风险事件。这使得企业能够提前采取相应的措施，避免成本过高或供应中断等问题的发生，保障采购活动的顺利进行<sup>[6]</sup>。此外，人工智能技术还可以优化供应链管理，通过智能算法和大数据分析，实现供需匹配的精准化。系统可以根据需求预测和库存情况，自动调整采购计划和库存策略，以最大程度地降低成本并确保供应链的高效运转。通过自动化的采购流程和智能化的风险管理，企业能够更加灵活地应对市场变化，提高采购效率和竞争力。

### 3.4 自动化处理与审核

人工智能技术在电力物资采购流程中的自动化处理和智能化审核方面发挥着重要作用。通过智能算法和自动化系统，企业可以实现采购订单的快速生成、交易审核和发货跟踪等环节的自动化处理，极大地减少了人为操作所带来的错误和延迟。例如，在采购订单生成阶段，系统可以根据预设的规则和参数，自动匹配供应商、计算价格并生成订单，大大节省了人力资源和时间成本<sup>[7]</sup>。而在交易审核环节，系统可以通过智能算法对采购订单进行实时监测和分析，自动识

别潜在的风险和异常情况，并触发相应的审核流程。这种智能化的审核机制不仅提高了审核的效率和准确性，还有效地防范了潜在的风险和损失。此外，人工智能技术还可以实现对采购过程的实时监控和反馈。通过数据采集和分析，系统可以及时发现采购过程中的问题和瓶颈，并自动调整采购策略和流程，以保障采购活动的顺利进行。例如，系统可以监测订单执行情况，及时发现供应延迟或交付异常等问题，并自动通知相关人员进行处理<sup>[8]</sup>。这种实时监控和反馈机制可以帮助企业及时调整采购计划，避免因供应链问题而造成的生产中断或成本增加。

## 4 人工智能技术在电力物资采购计划管理系统中的发展

### 4.1 提升电力物资采购的智能化水平

随着人工智能技术的不断发展，电力物资采购的智能化水平将得到显著提升。传统的电力物资采购往往依赖于人工的经验和判断，这种方式不仅效率低下，而且容易出错。通过大数据分析和机器学习技术，人工智能可以深入挖掘历史采购数据，自动预测未来的采购需求。这种预测不再是基于有限的经验和直觉，而是基于大量的数据分析和模型训练，因此更加准确和科学。这不仅可以降低采购计划的误差率，还可以提前规划，确保电力物资的及时供应。此外，人工智能还可以对供应商进行智能评估。通过对供应商的历史交易数据、产品质量、交货期等方面的综合分析，人工智能可以筛选出信誉良好、质量可靠的供应商，为采购人员提供更加可靠的采购选择，不仅可以降低采购风险，还可以提高采购质量，确保电力物资的稳定供应。

### 4.2 推动电力物资采购的数字化转型

在信息化时代，数字化转型已经成为各行各业的发展趋势。对于电力物资采购计划管理系统而言，数字化转型不仅可以提高工作效率，还可以优化资源配置，降低运营成本。人工智能可以帮助电力企业构建完善的数字化采购平台。这个平台可以实现采购流程的线上化和自动化，使得采购人员可以通过网络进行订单的下发、合同的签订、货物的跟踪等操作，大大减少了纸质文件的使用和人工干预，提高了采购流程的透明度和可追溯性<sup>[9]</sup>。此外，数字化转型还可以提高电力物资采购的协同性。在数字化平台上，不同部门和不同企业之间可以实现信息的共享和协同工作。例如，采购部门可以与财务部门共享采购订单和支付信息，与销售部门共享库存和销售数据等。这种协同工作不仅可以提高工作效率，还可以避免信息孤岛和重复劳动。

### 4.3 促进电力物资采购的协同化和智能化决策

随着电力市场的不断发展和竞争的加剧，电力物资采购计划管理系统的协同化和智能化决策已成为行业发展的重要趋势。人工智能可以构建智能协同平台，实现采购部门与其他部门之间的信息共享和协同工作。通过该平台，各部门可以实时共享采购需求、库存情况、供应商信息等数据，确保信息的准确性和一致性。同时，平台还可以提供实时沟通和协作工具，促进部门间的沟通和合作，打破信息壁垒，提高整体工作效率<sup>[10]</sup>。此外，人工智能可以为采购决策提供智能化支持。传统的采购决策往往依赖于人工经验和判断，而人工智能可以通过数据分析和模型预测，为采购人员提供更加科学和准确的决策依据。例如，人工智能可以根据历史采购数据和市场需求预测，自动计算并推荐最佳的采购量和采购时间，以降低库存成本和缺货风险。

## 5 结束语

本文深入探讨了人工智能技术在电力物资采购计划管理系统中的应用，旨在通过智能化手段提升采购效率、降低成本并确保供应链的稳定性。人工智能技术能够有效预测物资需求，优化库存管理，并通过自动化决策减少人为错误。总结而言，人工智能技术的引入为电力物资采购计划管理带来了革命性的变化，其积极贡献不仅限于提高效率和降低成本，更在于推动了整个电力供应链管理的智能化转型，为相关领域的技术创新和管理优化提供了技术支持。

## 参考文献：

- [1] 程栋. 区块链技术在电力物资采购中的应用研究[J]. 价值工程, 2023, 42(29): 153-155.
- [2] 吴越人, 喻琤. 基于人工智能技术优化物资计划审查合规性[J]. 信息化建设, 2022(05): 62-63.
- [3] 王莹玉. 电力物资智慧管理模式研究[D]. 北京: 华北电力大学(北京), 2021.
- [4] 宋泽雅. 电力物资数字化管理模式研究[D]. 北京: 华北电力大学(北京), 2020.
- [5] 詹超, 李祖健, 郑建宁, 等. 构建信息化智能物资管理采购体系的关键技术分析[J]. 粘接, 2019, 40(09): 143-147.
- [6] 张富杰. 浅析电力物资管理的过程优化[J]. 中国高新技术企业, 2016(05): 182-183.
- [7] 同[6].
- [8] 刘爽. 当前提高电力物资生产计划与控制有效措施分析[J]. 黑龙江科技信息, 2014(25): 279.
- [9] 同[8].
- [10] 梁华. 供电系统智能仓储管理系统的探究[J]. 贵州电力技术, 2014, 17(04): 50-52.